

使徒行传26章最伟大的申辩

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！我们来看使徒行传26章，保罗反客为主，在亚基帕王面前来申辩。他的申辩是自己真做了法官，能让国王巡抚千夫长和有权贵的人都一同在这活生生的福音面前来受审，这实在是一篇精彩的讲章！

这篇讲章，有的神学家说是使徒行传的高潮，因为它浓墨重彩地向我们点明了什么是真正的复活精神：一方面，保罗在人生最暗淡的景况中，在两年之久的囚牢之灾中，高唱夜间的凯歌。另一方面，这也让我们看见真正的复活意味着一位大有能力的神在基督的生命中做工，也在保罗的生命中做工。今天他也仍然在每个人的心灵深处要做工，因此每个人都必须向他交账。这样对复活的非常鲜活的解读，就使我们看见一直蔓延在神国拓展中神的仆人的精神和真正的生命的情操。

在这样的保罗的答辩之中，我们看见保罗先特别来提到亚基帕王是了解犹太教的，他熟悉犹太人的规矩和他们的辩论。这一位亚基帕王当然精通犹太教，他有权力，但是名声不好。不管怎么样，保罗特别抓住了跟他的共通之处，找到这微弱的连接来进行强有力的辩护，说自己是合法的犹太教。而且他相信本来就是犹太教应该相信的内容。因此保罗就特别来提到他自己的受审犹如在世的主耶稣，受到巡抚，受到犹太人的多次审讯，但两者其实都不能从他身上查出什么罪来。而保罗进一步自辩也提醒他是真正忠于犹太教，只不过他并没有真认识耶稣基督就是旧约圣经所指望的那一位。因此，当他遇见了死里复活的主，他就领受了向外邦人作见证的使命，本来便是以色列人从神所接受的使命，也就是要成为外邦人的光，也是以色列人弥赛亚盼望的主要部分。

因此，保罗在叙述归主的经过的时候，对福音作了详尽介绍，尤重主耶稣死里复活的意義。而且，他对光有着特别细致的刻画。他说：“王啊，我在路上，晌午的时候，看见从天发光，比日头还亮，四面照着我，并与我同行的人。我们都仆倒在地，我就听见有声音，用希伯来话，向我说，‘扫罗，扫罗，为什么逼迫我？你用脚踢刺是难的！’”用脚踢刺，也就是犹太人在赶牛的时候用刺棍刺牛来刺激牛，让牛走快一点或走直一点，牛有时候就会用脚踢刺棍，而主人就会用刺棍更有力地来击打牛。

所以，主耶稣这是在特别提醒说，逼迫基督教只会招致上帝更严厉的审判，也会导致审判加速度来临，而且并不会阻挡上帝早就命定的计划和旨意。真正的归信是弃暗投明，来归向这真正光明。保罗来提醒他不是背叛了犹太教，乃是把犹太教核心的、应该的信仰给呈现出来。而死里复活的真理也本来就是那个信仰的核心，在这里就一下子澄明了。保罗说他是从天上领受了上帝给的异象，所以先是在大马士革后在耶路撒冷和犹太全地以及外邦来为上帝做见证。保罗有力地证明上帝在基督里做事，也特别来表明上帝藉着他的生命做事，使他可以对着尊贵卑贱老幼作见证。而那一位主耶稣也应验了众先知和摩西所说将来必成的事，应验了旧约众先知的話，就是基督必须受害，并且从死里复活，要首先把光明的道传给百姓和外邦人。

犹太人难以接受弥赛亚受苦和受死的教义，但保罗却非常准确地提醒说，这正是整个旧约圣经和众先知所宣讲的信息的核心。所以，这一位又真又活的神，他不是活在我们偏狭的观念中，而是活在势如破竹的、大浪滔天的，又真又活的现实的潮流中，他做着千军万马的工作，而这样的工作无可阻挡，因此保罗是用异象来说这一点。

到底什么是异象呢？有时候我们对异象的理解是比较的狭隘，很多人可能说就仿佛做了一个很奇怪的梦，或者梦见了一个天使之类的什么东东。但一位神学家在讲异象的时候，就很简单地說异象就是神给我们的图景，这样的一个图景一下子就照亮了神的国度、计划、旨意。这位神学家说，我们很多时候是活在我们的世界，然后让神只是我们世界的部分，但有那么一刹那，神一下子把他的世界呈现在我们眼前，然后透过这么一个神的世界的一个图景，一个异象，一下子把我们纳入这个图景中，就让我们看见原来神有一个整全的国度计划，有一个推进，有一个扩展。而我们是在里边要承担一个角色，承担一个任务，从而我们就从我们的世界出来到了神的世界，以至于可以起来去承担神要吩咐我们去做的事。所以，有了这样的光照、负担、感动，我们就知道这是重要而不紧急的事。因为从我们世俗的世界，神的事总是不紧急的，但是因着从神领受，我们就有了这个负担，从而能让大家一起参与到神国的建造和拓展之中。因此神的异象更重要的是从我的世界跳出来，跳出自我，能来到神的世界，在心态上从神能为我做什么，变成我能为神做什么？也能够多想想说，我遭遇的这一切，我的恩赐，我的才华，我所有的金钱时间，怎么样能够更大程度的去荣耀神拓展神的国度。这样的话，我们每个人都可以在神给我们的负担、异象中有份。圣经也说没有异象民就放肆，因为你根本就不知道该为神做什么，但是一旦明白了我们的所作所为，要去拓展神的国度，我们就成了一个领受异象的人。

上帝是有他对世界的一个荣美的计划和作为，他使用了主耶稣来显明了，他也使用了保罗藉着他的生命来为神作了荣美的见证。那今天神也一定会使用我们每一个人，他可以通过超自然的方式来引导，也可以透过你日常生活的点点滴滴。正如司布真所提醒的，什么工作对你来说特别宝贵？有价值？有意义？同时你又有兴趣、恩赐、天赋去做？然后你要从中得到神给的特别的喜乐的膏抹？这可能就是神给你的呼召和异象。当然，我们也知道，真正的异象也是跟神国的拓展，跟教会的建造密切相关。不少时候假如我们对异象模糊的话，我们就回到神面前，能够在神面前来特别的领受，也能够从神来恢复与他活的关系，也能够回到神恩典的国度，回到教会，能够多多想着怎么样在教会中来拓展，来服侍。不少时候我们的确是有衣有食就当知足，从而能够让我们更多精力时间投入到为着教会的建造神国拓展的事情的努力中，也但愿我们能够有这样的领受，也像保罗一样问心无愧，说没有违背那从天上来的异象。

当保罗这样分诉的时候，非斯都大声说：“保罗，你癫狂了吧！你的学问太大，反叫你癫狂了。”保罗说：“非斯都大人，我不是癫狂，我说的乃是真实明白话。而亚基帕王也晓得这事，所以我向王放胆直言。”因此，保罗挑战亚基帕王：你信先知吗？你如何回应先知所说的？而亚基帕王就说：“你想稍微一劝，便叫我作基督徒啊？”保罗说：“无论是少劝是多劝，我向神所求的，不但是你一个人，就是今天一切听我的，都要像我一样，只是不要像我有这些的锁链。”听到没有？各位！保罗有这样的心志，早在他上场之前，他就向神求，但愿今天每一个人都能够来听到神的道，成为基督徒，不管对方是谁，只是不要有锁链。保罗有这样的雄心大志，他一点都没有说我是被迫的来为自己申辩，乃是在神面前求说要主动的为神做见证，从而变被动为主动。他的人生也正是因为有了对神这样活泼的仰望，所以他的真正的生命的转机，就与复活的主相遇，而主的复活也使他能够每天积极地进取，意气风发的为神而活。

我们想一下，这个个子并不高的，有点矮小的使徒带着锁链，叮叮咣咣地来到大厅里边。但是当他讲完这番话的时候，两眼放光，面容犹如天使，就像升起在众人之上一样，让每个人都要在他面前来反省自己，这是何等荣美的一个见证的图景。所以到最后，连亚基帕也说：这个人真的是没有什么罪。他如果没有上告于凯撒，就可以释放了。他的意思就是我们呢的确可以释放他，但因为他要上告凯撒，所以还是让他去上告吧，也就是他们也不会根据良心来把保罗放了，尽管明明知道保罗是对的，但他们也没有最终来跟随真理。所以这一位亚基帕后来他就也是被罢免，就在自己的花园里边，一直在鼓捣这鼓捣那，到最后终老在花园中。最后他还是郁郁寡欢，因为连他的情人，也就是百尼基，后来也被罗马皇帝提多给搞走了，到最后他实际上心如死灰，最终与复活的真理擦肩而过，在历史中也灰飞烟灭。而我们真正的英雄是仍然昂首阔步走向罗马。

我们一起祷告：“天父，谢谢你！藉着保罗在亚基帕王面前的申辩，让我们看见他是如何变被动为主动为主作见证。主啊，也求你的真理充满我们的生命，让我们以生命为真理作证，并能够在你面前活出这种复活的精神，愿你带领。以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”